
BABITS KÉT SZEGEDI LEVELE ÉDESANYJÁHOZ 

Babits szegedi élete aránytalanul ismeretlenebb, mint bajai, fogarasi, újpesti és 
tisztviselőtelepi tartózkodása. Ennek hiánya elsősorban ottani ismerőseinek gyéren 
rögzített emlékanyaga. Juhász Gyula első rövid megemlékezése és Tolnai Gábor 
korai tanulmánya az alapja a szegedi évekről való vélekedéseknek. Legjobb szegedi 
barátja, Kún József, túl korán és túl hirtelen halt meg ahhoz, hogy följegyzéseket 
készíthetett volna rokon lelkű, csodált barátjáról, de az ő levelei, a Babits—Juhász— 
Kosztolányi-levelezés függelékében, így is a legértékesebb közlések szegedi életéről, 
majd a Fogarasból való visszavágyakozásából. 

Mint az édesanyjához írt itteni levelek mutatják, Babitsnak, a fiatal tanárnak 
beilleszkedése egy valójában nem neki teremtett pedagógiai környezetbe nehezen 
ment. A bajai szerzetes-tanári környezetből a mindennapi gyakorlati, sőt üzleti élet 
előnyeit sem megvető kollégák közé csöppent bele, és hónapokig fizetés nélkül kel-
lett élnie; ehhez még hozzájárult az első őszi hónapokban a szekszárdi szüret ráeső 
jövedelemrészének késedelme is. Közben az akkori középosztályi életmód és szokás-
rend, a polgári ruházkodás, lakás, kaszinóélet előírásait nem tudta betartani, a leg-
szükségesebb anyagiak hiánya miatt. Üj szolgálati helyén azonnal főigazgatói meg-
rovásban részesült épp amiatt, amiért tanítványai annyira szerették; nem használta 
a tanári noteszt. Az irodalmártisztelő kisvárosi, bajai előző környezet után az első 
hónapokban kirekesztettnek, üldözöttnek, tehetetlennek érezte magát. Anyagi hely-
zetének kezdő tanárhoz méltó rendezése után bekapcsolódott a Kassban ebédelő kol-
légák társaságába, de egész addigi életmódját fölforgatta, hogy a reálban, ahol taní-
tott, délutáni beosztása volt. így délelőttje is elveszett, és csak ezzel magyarázható 
a Szakolcáról hazalátogató Juhász Gyula följegyzése, hogy néha az egész éjjelt 
átolvasta-átdolgozta, és hajnalban villanyfénynél nyitott rá. A tél folyamán, való-
színűleg a Hegedűs Pál halálával támadt űr pótlására és talán Kún József a jánlá-
sára, a Szegedi Napló munkatársa lett, és itt minden műfa j t elvállalt, még a nála 
ritka színikritikát is. Tavasz felé azonban már nagyobb terveket forgat fejében; 
föltehetően a magyar irodalomban megnyilvánuló nemzeti karakterológia előkészí-
téséhez vagy megírásához akart fogni. Első hosszú szegedi levelében leföstött arckép-
sorozata kollégáiról az őt szerkszárdi környezetéből élénk figyelemmel, később rosz-
szallással és elégedetlenséggel kísérő családi érdeklődésre készült, és mint ilyen, 
egyedülállóan részletes beszámoló másfajta emberi környezetről, egyúttal becses 
adaléka az egykorú szegedi pedagógiai és kulturális életnek. 

Kedves Anyám! 

Épen írni akartam Neked, mikor a leveledet kaptam; és sietek válaszolni. Semmi 
nevezetes sem történt az elmúlt héten; az iskolai előadások folytak, kedden már 
meg lesz az októberi konferencia. A kollégáimat végig vizitteltem, meg a gimná-
ziumi igazgatót is; a viziteket már részben vissza is kaptam; de csak az igazgatóm 
Homor talált otthon, aki tegnap a fiával volt nálam. Restelltem hogy még cigaret-
tával sem tudtam őket megkínálni; és fűtetlen volt a szobám, pedig most nagyon 
hideg idő jár, jelenleg is kegyetlenül fázik a kezem, amint ezt írom; meg a lábam. 
Bizony itt nem becsülnek meg annyira, mint Baján, és én nem is valami kellemesen 
érzem magamat közöttük. Most előveszem az Értesítőben levő névsort és kívánságod 
szerint sorra lefestem a kollegáimat, akikről még nem beszéltem. Homorról már 
mondtam hogy igen kedvelt úriember; a fia aki gimn. tanár, most lett rendes tanár, 
szintén kedves fiu, pertu vagyok vele, az Ötvös Kollégiumban volt, ismeri Holub 
Jozsót (akivel Pesten átutaztomban találkoztam.) Homornak van még két lánya, kik 



közül az egyik érettségit tett, s akiket nem ismerek. Hornomé igen egyszerű, kedves 
asszony. A család, mint mondják, visszavonultan él. A reáliskolában van lakásuk. 
Homor mathematikus. Most, hogy Platz főigazgató nyugalomba vonul, azt beszélik, 
hogy ő lesz a főigazgató; ő a legöregebb igazgató a kerületben, 60-on felül van. 

Blau Ármin, alacsony, szőke, igen intelligens (...), mathematikus, s mint mond-
ják a legjobb mathematikus Szegeden, azonkívül irodalmi műveltsége is van. Nőt-
len, a 40 felé járhat. 

Csonka Ferenc, vegyész, és pedig „paprika-vegyész", kizárólag paprikafajok 
vegyelemzésével foglalkozik s ebben egész Európában specialista. Szeged város tiszti 
vegyésze. Saját házában lakik, az iskolával szemben, ahol senkii sem találtunk 
otthon, mikor kerestük. 

Hegedűs Pál most beteg, szabadságon van de azért meglátogattuk őt is. Magyar 
irodalmár s irodalmi működését már ismertem mielőtt Szegedre jöttem. Igen művelt 
ember, sok nyelvet tud, sokat fordít idegenből, (Tolsztoj művészeti könyveit ő for-
dította — de oroszul nem tudván franciából); az ifjúsági irodalmat is sok fordí-
tássál gazdagította. A Gyulai Pál írói gárdájába tartozik, a Budapesti Szemle munka-
társa; az Én Űjságomba s más gyermeklapokba is ír. Nyugalomba akar mint nekem 
mondta vonulni s tisztán irodalmi működésének élni. — Azonban iszákos volt és ez 
tönkretette egészségét — mondják. A felesége igen kedves és szép asszony. 

Dr. Kálnai Adolf, az idősebbek közt, (...), a németet, és filozófiát tanítja; érde-
kes hogy vasutas és már állomásfőnök volt, mikor tanárá lett és igen sokáig volt 
helyettes tanár; Klamarik ugyanis, ki akkor mindenható volt, nem szerette a zsidó-
kat. Eleinte Pécsett volt. Szegeden már háza van; és gázgijártássál akar foglalkozni, 
s ha ez sikerülne, felhagyna a tanársággal. Most azonban — mert öreg, s beteges — 
szabadságot kért három hónapra s meg is kapta okt 23-án augusztus, szeptember és 
október havakra! Ilyen vicclapba illően lusták a ministeriumiak az ügyek elintézé-
sében. Az egész város nevetett ezen. Kálnai újra szabadságot kér, s akkor valószínű-
leg sok helyettesítés lesz. — Kálnai neje csúnya (...) asszony, fiai a gimnáziumba 
járnak. 

Kátai Lajos a rajztanár. Igen kedélyes, élénk bácsi. A piaristáknál is ő tanít 
rajzot. A felesége gazdag. 

Kis Lajos, nekem legrokonszenvesebb az egész karban, öreg már, a szekszárdi 
Wigandnak hajdani jóbarátja, történelemtanár s alapos tudós és író, a fiát tanítom 
a latin nyelvre s egyik legjobb diákom. Kis a tanári könyvtár őre is. Wiganddal 
együtt ők szerkesztették Pancsován az első magyar lapot Végvidék címmel. 

Kratochwill Péterről beszéltem már. Igen kedélyes, rokonszenves német, hajdan 
egy konviktus igazgatója (Szegeden nagyon sok a konviktus) — amiből házat és 
vagyoni szerzett; egy igen helyes kislánya van. 

Simits Ferenc (német francia) a Kristóf-lány férje akiről beszéltem. Azt mond-
ják hogy tüdőbajos; szenvedélyes vadász és fotográfus, még fiatalember. Mindig a 
ministeriumot szidja, elégedetlen, hogy sok az órája. Sokat járt külföldön. 

Szabó Imre szintén fiatal, nőtlen, jelenleg tanulmányútra küldték Görögországba, 
államköltségen. Természetrajztanár. Igen vallásos és visszavonult ember, egy kör-
nyéki felekezeti tanító fia. Sok adomát mondanak róla, hogy milyen bigott. 

Szemerjai Károly, agglegény, 50-en felül, aki most egyszerre avval lepte meg 
a világot, hogy megnősül, Pécsről. 

Zerdahelyi (de Nitra-Zerdahely) úrról, a legöregebbről, a volt amerikai börtön-
felügyelőről már beszéltem sokat. Mikor náluk voltunk láttunk: 2 óriási szt Bernát-
hegyi kutyát, angoramacskát, zongorát, két csúnya leányt, 1 öregasszonyt és 1 üveg 
jó meszlényi bort — ez utóbbit mi csak láttuk, de az öreg úr itta folyton, észre-
vétlen, úgy látszik, csak akkor jut hozzá ha vendég van. 

Végre Dr. Veszprémi Vilmos, magyar irodalmár, (...) igen derék s kedvelt 
ember, a felesége is igen kedves s még mindig szép asszony, s van egy nagyon helyes 
tíz éves babájuk, Didi, akit igen kényeztetnek, s aki az apa állandó beszédtárgyát 
képezi. Veszprémi azonban szerencsétlen kolerikus kedély, mindig elégedetlen s 
mindjárt dühbe jön s elvörösödik fülig. A múltkor a tanári szobában kapott össze 
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az öreg Zerdahelyivel egy csekélység miatt. Az öregnek egy fia, hetedik osztályú 
diák, Veszprémi órája előtt, engedelem nélkül hazament. Veszprémi dühös volt és 
az apához fordult (aki mint tudod nem áll épen köztiszteletben a kollégái előtt, 
akiknek többnyire adósa). Az öreg azt mondta hogy a fiának biztosan a feje fájt. 
— Nem hiszek én se magának se a fiának, vágott vissza Veszprémi, rákvörösen. 
— Ez alávalóság, felelte az öregúr, egész testében remegve. Alig tudták őket össze-
békíteni. 

Bérci Ede, a tornatanár, egy félbemaradt zseni, alapvizsgája van matematiká-
ból és tanít is számtant, de irtózik vizsgáit letenni. Egyébként szeretik itt és meg-
bocsátják bogarait, ö csinálja a tanrendet, értesítőt s minden ily mellékes ügyet, 
ö tartja, mondják, a szüleit is, akik szegény emberek. Bogara, hogy hajadonfőtt 
szeret járni az utcán, iszonyú gyaloglásokat tesz, szabad ég alatt alszik stb. 

Dr Gráf Gusztáv, aki velem együtt jött Erdélyből, Segesvárról, szász és fel-
tűnően rosszul beszél magyarul bár magyar tanár! (Kolozsvárit végzett.) Járt kül-
földön, Jénában, Grácban. Félszeg, valódi filozopter, de fontoskodó és minden lében 
kanál akarna lenni. Cilinderben jár. 

Az intézethez tartozók közül ismerek még egy hittanárt, egy énektanárt (a hely-
beli kántort), egy katona orvost, aki az egészségtant tanítja, s két iskolaszolgát, 
egyik lustább, mint a másik. 

Schmidtékhez azért mehetek csak holnap, mert eddig Graff úrral a hivatalos 
viziteket kellett szabadidőnkben elintézni. — Holnap egyébként nagy felfordulás lesz 
a városban, Rákóczi, holtan, átutazik, szünet lesz, iskolai ünnep; éjjel 10-től 12-ig 
az állomáson lesz a fejedelem koporsója, ahova nekem névre szóló jegyem van, 
mint tanárnak. 

Ami a pénzt illeti, elsején szükségem lesz 12 f r t ra a lakósért és 8-án még 
26 frtra a kosztért, azonkívül már novemberben valószínűleg fűtenem is kell, fát 
venni; és mosatnom. A pénzemről még semmi hír. Kérlek küldj annyit, amenyiböl 
gondolod, hogy kijövök számítva, hogy most semmim sincs. — De hogy elsején már 
itt legyen legalább 12 frt, mert restelem, ha nem fizethetek pontosan. Napjaim be-
osztása elég rosz, mert óráim többnyire d. u. vannak, 3tól 6ig, amikor leglustább az 
ember. — Pistinek majd írok. 

Kezeidet csókolja 
és mindenkit üdvözöl 

Misi 
1906. okt. 26. 

2 
Kedves Anyikám! 

Csak most írhatok, miután a főigazgatói látogatás is lezajlott és megvolt a fő-
igazgatói konferencia. A főigazgató a tanításom eredményével (a latinban) egyálta-
lán nem volt megelégedve — de azért a konferencián hála Isten nem említett. 

A hordót haza fogom küldeni a napokban — igazán nem volt semmi időm 
ebben intézkedni — de baja nem lehetett mert pincében volt. 

Kérlek szépen, mondd meg Angyusnak hogy nem hiszem hogy a Tarnay-fiúnak 
ne sikerüljön a vizsgája, mert nálunk az ilyen mindig sikerülni szokott hacsak egy-
általán valamit tud a fiú. Valamit pedig csak fog tudni. 

Az utóbbi időkben annyira el voltam foglalva hogy a színházi kritikusságot is 
ott hagytam és most egyáltalában nem dolgozom újságba. Nem érek rá. 

Nagyon szeretnék egy pályamunkát készíteni bizonyos témáról — de ezt csak 
akkor tudnám végrehajtani (minthogy most minden percem le van kötve) ha a hús-
véti szünidők alatt dolgozhatnék. Otthon az lehetetlen; épen ezért azt gondoltam ki 
hogy a húsvéti szünidők alatt esetleg itt maradnék. Szeretnék ugyan hazamenni. 

76 



De hisz nem olyan régen voltam otthon s aztán most már nincs is olyan messze az 
év vége. Spórolnék is vele alapjában — s erre is szükségem van. Gondoljátok meg 
kérlek ezt a dolgot és írjatok róla. 

Holnapután itt megint tanári mulatság lesz a Kass-vigadóban és úgy látszik 
muszáj elmennem. 

Fekete ruháról gondoskodtam volna ha rá értem volna — de egyáltalán nem 
volt időm. 

Nagyanyja és nenne hogyan érzik magukat? Van-e már tavasz Szekszárdon? 
Pistinek kívánom hogy legközelebb még a figyelemből se legyen megintve. Ná-

lunk szombaton volt a konferencia, ugyanakkor a főigazgatói konferencia és a Sze-
geden tartandó igazgatói konferencia előkészítő értekezlete — úgy hogy egész nap 
konferenciáztunk. 

Kérlek add át mindenkinek kézcsókomat és üdvözletemet — Angyust, Pistit 
csókolom. Maradok szerető fiad 

Misi 
1907. márc.—ápr.? 

HÉZSÖ FERENC: M U N K A 
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